

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

Mesajul de încurajare și de mângâiere al Prea Fericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române și Locțiitor de Mitropolit al Moldovei și Bucovinei
Familiei regretatului preot Constantin Barna

Îndurerată familie,
Intristată adunare,
Cu multă tristețe am primit vestea trecerii la cele veșnice a părintelui Constantin Barna de la parohia „Buna Vestire” din Iași. Plecarea lui dintre noi înseamnă o grea pierdere pentru dumneavoastră, familia sa, dar și pentru credincioșii pe care i-a păstrat. Absolvent al Facultății de Teologie din București, părintele Constantin Barna a început misiunea preotească acum 49 de ani, la vârsta de 29 de ani, iar la această parohie a slujit, cu multă dăruire, vreme de 46 de ani. Înzestrat cu un simț liturgic deosebit, părintele Constantin Barna a fost un mare iubitor al slujirii Sfântului Altar și al oamenilor. De asemenea, este cunoscută dăruirea și spiritul misionar și gospodăresc al părintelui Constantin Barna, care rămâne în amintirea enoriașilor ca un preot vrednic, preocupat să mențină în parohie spiritul de unitate și fidelitate a credincioșilor față de Sfânta noastră Biserică. În acest moment al despărțirii de noi a vrednicului de pomenire părintele Constantin Barna, rugăm pe Bunul Dumnezeu să vă mângâie și să vă întărească, pe dumneavoastră, familia lui și pe toți cei care l-ați iubit, iar sufletului părintelui Constantin să-i dăruiască pace sfântă și să-l așeze în ceata dreptilor, unde nu este durere, nici întristare nici suspin, ci viață fără de sfârșit. Veșnica lui pomenire, din neam în neam!
Cu părintești condoleanțe și binecuvântări,
† Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Programul săptămânal în Postul Crăciunului

•Pentru Taina Spovedaniei:

⇒**MARȚI, MIERCURI, JOI**
- 8.00 - 10.00 și 16.00 - 18.00
⇒**VINERI**
- 8.00-10.00 și 16.00 - 18.00
- 18.00 — Taina Sf. Maslu
⇒**SÂMBĂTA**
- 8.00 - 10.00 și 18.00 - 20.00

•Pentru Taina Împărtășaniei:

⇒Duminica și sărbătorile cu cruce roșie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria unei eficiente comuniuni cu Sfintele Taine.
⇒In mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.
⇒Pentru persoane bolnave sau în vârstă, care nu se pot deplasa la Biserică, se pot face programări la telefonul parohiei: **211 273**

A trecut la cele veșnice Părintele Constantin Barna



Sentimente de profundă tristețe ne-au cuprins în aceste zile pregătitoare Hramului mic al bisericii noastre, la gândul că unul dintre dragii și nelipsiții invitați la sărbătoarea noastră, în acest an nu va mai fi prezent. Nașul de cununie al Părintelui Paroh, Mihai Mărgineanu, **Părintele Constantin Barna, în vârstă de 78 de ani, a trecut la cele veșnice**, în urma unui stop cardio-respirator survenit fulgerător marți dimineață. Părintele Barna a slujit timp de 46 de ani la Biserica „Buna Vestire” din Iași. A fost un fervent ostenitor pentru credința creștină, în ciuda tuturor vicisitudinilor vremurilor din regimul comunist ateu în timpul căruia și-a desfășurat o parte importantă din cei 48 de ani de preoție. Cu un suflet cald și blând, dar cu o fire dinamică și cu multă înțelepciune, vrednicul de pomenire, Părintele Constantin Barna, reușea cu multă abilitate să organizeze cele mai frumoase hramuri din oraș, la Sfânta Liturghie slujind câte 15-20 de preoți, lucru neobișnuit la vremea aceea.



Paralel cu activitatea pastorală, cultural-filantropică din cadrul parohiei, părintele Constantin a ocupat mai multe funcții în structura Mitropoliei Moldovei și Bucovinei (Sucevei, până în 1990), fiind referent cultural și economic, locțiitor de protopop și președinte al Consistoriului Eparhial. Părintele Constantin Barna a fost înmormântat joi, 22 noiembrie, lângă Biserica „Buna Vestire”, la altarul căreia a slujit cu mult devotament și jertfelnicie aproape jumătate de veac. În jur de 35 de preoți, sute de credincioși, rude și cunoscuți au venit să-i aducă un ultim omagiu și să participe la funeraliile vrednicului părinte.

După oficierea slujbei de înmormântare, arhimandritul Clement Haralam a citit mesajul Prea Fericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române și Locțiitor de Mitropolit al Moldovei și Bucovinei, subliniind apoi, într-un cuvânt de învățătură, apropierea pe care a avut-o părintele Constantin Barna față de mănăstirile din Moldova. După cuvântul părintelui paroh Necula Iulian, a urmat cuvântul emoționant al părintelui Mircea Stoleru, unul dintre finii regretatului părinte, care a adresat condoleanțe familiei preotului Barna și a evocat personalitatea acestuia. Șirul cuvântărilor a fost încheiat de protopopul Constantin Andrei.

Dumnezeu să odihnească sufletul lui în ceata sfinților și veșnică să-i fie pomenirea !

Și în acest an, conform tradiției consacrate, adresăm copiilor și tinerilor din parohia noastră invitația de a se înscrie la

CURSUL GRATUIT DE ÎNVĂȚARE A COLINDELOR ROMĂNEȘTI,
pe care-l organizează parohia noastră pentru a întâmpina cum se cuvine Slăvitul Praznic al Nașterii Domnului.
Toți participanții care vor dovedi consecvență și seriozitate, ajungând până la Concertul final, vor primi diplome și alte premii surpriză.
Prima sedință va avea loc MIERCURI, 28 NOIEMBRIE a.c. La ora 18.30 la Căsuța filantropică din incinta Bisericii Toma Cozma când se vor constitui și grupele de vârste (de la copiii mici până la elevi, studenți, tineri) pentru colindătorii care ne vor oferi Concertul de colinde în ziua de Crăciun.

Înscrierile se fac la doamna profesor Simona Casian,
tel. 0728030038
SAU
la Secretarul de redacție, tel. 0741 706 602

Nr. 249

25 noiembrie — 1 decembrie 2007

Duminica a treizecea după Rusalii

Astăzi împlinim 5 ani de la apariția primului număr al publicației noastre

ASTĂZI, Hramul Mic al Bisericii noastre: Sfânta Mare Muceniță Ecaterina



Icoană din biserica noastră, donată de familia Moisa Gheorghe

Evangelia duminicii
Dregătorul bogat și Păzirea poruncilor
(Luca XVIII, 18-27)

18. Și L-a întrebat un dregător, zicând: Bunule învățător, ce să fac ca să moștenesc viața de veci?
19. Iar Iisus i-a zis: Pentru ce Mă numești bun? Nimeni nu este bun, decât unul Dumnezeu.
20. Știi poruncile: Să nu săvârșești adulter, să nu ucizi, să nu furi. Să nu mărturisești strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta.
21. Iar el a zis: toate acestea le-am păzit din tinerețile mele.
22. Auzind, Iisus i-a zis: Încă una îți lipsește: Vinde toate câte ai și le împarte săracilor, și vei avea comoară în ceruri; și vino de urmează Mie. 23. Iar el, auzind acestea, s-a intristat, căci era foarte bogat.
24. Și văzându-l întristat, Iisus a zis: Cât de greu vor intra cei ce au averi în împărăția lui Dumnezeu!
25. Că mai lesne este a trece cămila prin urechile acului decât să intre bogatul în împărăția lui Dumnezeu.
26. Zis-au cei ce ascultau: Și cine poate să se mântuiască?
27. Iar El a zis: Cele ce sunt cu neputință la oameni sunt cu putință la Dumnezeu.

Din cuprins:

◆ "Datinile, cultura și spiritualitatea sunt definitorii pentru noi, enoriașii care avem ca ocrotitori pe Apostolul Toma și Sfânta Mare Muceniță Ecaterina" 2

◆ SFÂNTUL ANDREI, Apostolul românilor 3

◆ Marți dimineață, a trecut la cele veșnice Părintele Constantin Barna 4

◆ Miercuri noapte, a plecat la Domnul renumitul duhovnic de la Mănăstirea Sihăstria, Părintele Arhim. Ioanichie Bălan, la vârsta de 77 ani. În mormântarea a avut loc sâmbătă, 24 noiembrie, la Mănăstirea Sihăstria.

Părintele Ioanichie Bălan a fost unul dintre cei mai importanți susținători ai monahismului din Moldova în perioada regimului comunist, care i-a sprijinit neîncetat pe tinerii monahi în misiunea lor spirituală. Monahismul românesc îi va păstra totdeauna memoria și își va aminti permanent de distinsa personalitate și de opera sa.



PROGRAMUL SĂRBĂTORII SFINTEI MARI MUCENITE ECATERINA – OCROTITOARE A PAROHIEI NOASTRE:

* Ieri, 24.11.2007, ora 17.00 s-a oficiat Vecernia Hramului

* Astăzi, 25.11.2007, ora 8.00 – Utrenia, Acatistul, Sfânta Liturghie și pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați.
După Sfânta Liturghie, enoriașii parohiei noastre vor putea oferi pelerinilor din bunătațile culinare ca semn al iubirii creștine.
Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească!

* Vineri, 30 noiembrie, îl cinștim pe Sfântul Apostol Andrei, Ocrotitorul României. Mai multe detalii citiți în pagina a treia.

* Sâmbătă, 1 Decembrie, de Ziua Națională a României, la ora 12.00 se va oficia un Te-Deum, o rugăciune de mulțumire. Vă invităm să ne rugăm împreună pentru Țara și Poporul nostru!

* Duminică, 2 decembrie se împlinesc 9 ani de la trecerea la cele veșnice a Părintelui Cleopa, duhovnic de referință al Ortodoxiei românești.

Parohia noastră va comemora acest moment și vom oficia, imediat după finalizarea Sfintei Liturghii, în jurul orei 12.00 o slujbă de pomenire și o evocare, la care vă invităm să participați.

VIAȚA LITURGICĂ – ÎNNOIEREA SUFLETULUI

V.VEȘMINTELE LITURGICE

A. Veșmintele diaconesti

1. STIHARUL

Definiție. Este un veșmânt lung, cu mâneci largi, care acoperă corpul de la grumaz până la picioare. **Istoric.** Un tip de haină exterioară, ca o tunică, purtau și greco-romanii, Sfinții Apostoli și primii creștini. În general, stiharul este privit ca o continuare a tunicii lungi până la glezne pe care o purtau preoții Legii Vechi. La început se făcea, ca și în Vechiul Testament, din stofă de lână de culoare deschisă, mai ales albă, pentru a simboliza curăția creștinilor. Cu timpul s-au îmbunătățit și alte culori. În secolul al IV-lea stiharul deja devine generalizat în uz ca veșmânt de cult, sub diverse denumiri.

Utilizare în cult. Stiharul este un veșmânt comun tuturor treptelor ierarhice (diacon, preot, episcop), cu diferența că, la diaconi, a rămas un veșmânt exterior, pe când la preoți și arhieri a devenit veșmânt interior, fiind acoperit de alte veșminte, intrate mai târziu în uz. Stiharul diaconesc, fiind un veșmânt exterior, se face dintr-o stofă compactă și bogat ornamentată.

Diaconul îmbracă stiharul și orarul la toate serviciile divine la care ia parte, iar la Sfânta Liturghie îmbracă și mânecutele. Pentru a putea îmbrăca veșmântul liturgic, diaconul trebuie să ceară binecuvântare de la preot sau de la arhieru.

Semnificație. Intrucât la sfințele slujbe diaconii închipuie pe sfinții îngeri, stiharul simbolizează strălucirea și curătenia spirituală a îngerilor, care adesea s-au arătat oamenilor în veșminte albe, strălucitoare, așa cum a fost îngerul care s-a arătat femeilor mironosițe.

(în numărul următor: **Despre alt veșmânt diaconesc: Orarul**)

*A consemnat
Alexandru Burac*



“Datinile, cultura și spiritualitatea sunt definitorii petru noi, enoriașii care avem ca ocrotitori pe Apostolul Toma și Sfânta Mare Muceniță Ecaterina”

Credința creștină ortodoxă ne învață că sărbătorile sunt zile din cursul anului bisericesc închinare sfinților, apostolilor sau cinstirii lui Dumnezeu și a Maicii Sale. Pentru noi, credincioșii parohiei "Toma Cozma", data de 25 noiembrie, este zi de sărbătoare, deoarece serbăm pe Sfânta Mare Muceniță Ecaterina și totodată hramul mic al parohiei. Nădăjduim că și în acest an, vor participa la Hramul Bisericii "Toma Cozma", atât enoriași cât și preteni ai parohiei noastre, corul bisericii, preoți și credincioși, personalități ale orașului și ne vom bucura și de această dată de la mic și până la mare, frați și surori cu creștinească dragoste, având ca gazdă de suflet pe Părintele Paroh, Mihai Mărgineanu, în casa minunată în care locuiește Dumnezeu cu aleșii Săi, ocazie cu care vom sărbători și 200 de ani, de la ctitoria locașului.

La noi acasă, în draga noastră bisericuță, ne strângem cu toții și ne bucurăm de minunatele cântări ale corului parohiei și nu venim cu mâna goală, pentru că așa am primit și păstrăm datinile părinților, bunicii și străbunicii, pentru că le vom dăruia mai departe urmașilor noștri așa cum le-am primit și noi. Noi, cei ce participăm la hram, aducem conform tradiției: prescuri la altar, lumină și tămâie, iar în căsuța parohială fețe de masă și prosoape țesute cu multă măiestrie de creștinele parohiei, cu motive tradiționale românești, coșuri cu tot felul de bucate, ce se servesc la sfârșitul slujbei sfinte liturghii, bineînțeles după binecuvântare, în spiritul agapelor creștine de altă dată.

Datinile, cultura și spiritualitatea sunt definitorii petru noi, enoriașii care avem ca ocrotitori pe Apostolul Toma și Sfânta Mare Muceniță Ecaterina. Suntem bucurători să ne adunăm enoriași și binefăcători ai Parohiei "Toma Cozma" și să trăim momente minunate, nu doar pentru frumusețea sărbătorii în sine ci și pentru că hramul bisericii este prilej ca în Sfânta Biserică să slujască mai mulți preoți, alături de preotul paroh la vecernia hramului și a doua zi la Sfânta Liturghie. La noi în parohie credincioșii obișnuiesc să intoneze împreună cântările de la slujbe, alături de preoți și cor, tradiție care reprezintă o realitate, ce este cultivată cu toată grija.

Ne rugăm Bunului Dumnezeu să ne învrednicească să ne întâlnim și să ne bucurăm duhovnicește cu toții la hram și să descoperim cu fiecare hram că ne-am îmbogățit viața duhovnicească cât și relațiile dintre noi.

OANA-ELENA CUCU

Judecătorii nedrepti, aflând
trecerea ta din închină-
toare la idoli la credința lui
Hristos, te-au hotărât
pedepsei; și răbdând chi-
nurile cele mai amare până
la moarte, cu mărire te-ai
preamărit, laudând numele
Domnului nostru Iisus
Hristos și al Preacuratei
Fecioare, Maicii Sale, Care
ți s-au arătat ție în ve-
denie;

Icosul 5 din Acatistul Sf.
Mc . Ecaterina



**Lacrima Sfintei Ecaterina
Desen în creion realizat de
Radu Vasile Chialda**

SFÂNTUL ANDREI, apostolul românilor

*"Am aflat pe Mesia, Care se
tălmăcește Hristos" (Ioan 1,41)*

Șirul "sfinților naționali" ar putea începe cu unul din Apostolii Mântuitorului Iisus Hristos, și anume cu Sfântul Andrei, deși, paradoxal, acesta era iudeu de origine. De asemenea, în cronologia apostolatului creștin, cel care se bucura de prima informație și prezentare este Sfântul Andrei, care va primi în consecință supranumele de *Cel dintâi chemat*.

„Sfântul Apostol Andrei ocupă un loc cu totul special în suita de tradiții, obiceiuri și colinde de la noi. Nici un alt apostol nu s-a bucurat de o așa mare atenție. El este cel care ne-a creștinat, cel care ne-a schimbat fundamental, ireversibil destinul spiritual al poporului român.” (D. Manolache)

Evangeliiile sinoptice ne spun puține lucruri despre el, dar în *Evangelia de la Ioan* el ne este prezentat ca primul misionar în țara lui (1, 42) și primul misionar printre străini (12, 21-22).

Născut în Betsaida, lângă Marea Galileii, a fost fiul lui Iona, locuind cu fratele său, Simon Petru la Capernaum, unde lucrau ca pescari. Din ucenic al Sfântului Ioan Botezătorul, Andrei devine Apostolul Mântuitorului Insuși, iar din pescar, meserie transmisă din tată în fiu, Hristos îl face pescar de oameni. El este primul care nu numai ca afirma, dar este și convins de faptul ca „a găsit pe Mesia” (Ioan 1,41)

A fost martor faptelor minunate săvârșite de Domnul, s-a împărțit din cuvântul dumnezeiesc, dător de viață, al credinței celei noi întemeiată de Hristos, și, mai presus de toate, a văzut Patimile Domnului, a plâns moartea Lui pentru noi și s-a întărit în credință, în ziua Învierii.

În Sfânta Scriptură nu avem date referitoare la activitatea misionară a Sfântului Apostol Andrei, dar unele indicii în acest sens. Este menționat ultima oară în Noul Testament când era împreună cu ceilalți Apostoli, după Înălțare (Fapte 1,13).

Calitatea de apostol al Sfântului Andrei (apostol în limba greacă semnifică „persoană trimisă, însărcinată cu o misiune”- și se subînțelege că Hristos Insuși este Cel care dă această însărcinare) îi conferă acestuia puterea de a izgoni demoni, de a vorbi în limbi noi, darul tămăduirii bolilor, profeția și alte daruri spectaculare.

Făcând parte din grupul celor 12 Apostoli ai Mântuitorului Iisus Hristos, Sfântul Andrei reprezintă o impunătoare personalitate în creștinismul primar contribuind, prin râvna lui, la răspândirea cuvântului

evangelic în multe părți ale lumii (“În tot pământul a ieșit vestirea lor și la marginile lumii cuvintele lor”, *Psalm 18, 8*). Numele său este legat de răspândirea învățurii revelate în Asia Mica, unde l-a însoțit pe fratele său, apoi a trecut în peninsula Balcanică prin teritoriul Turciei de azi, ajungând în Scythia, unde s-a oprit un timp. Apoi ar fi continuat peregrinarea, ajungând până în sudul Rusiei de astăzi. După aceea, s-a întors în Grecia, consolidând comunitățile creștine înființate de Paul din Tars și de alți apostoli, ajungând până în Peloponezul grecesc, în orașul Patras. În acest fel, Sfântul Andrei constituie principalul punct de reper pentru creștinismul românesc.

„Iată, noi am lăsat toate și ți-am urmat Ție! Cu noi oare ce va fi?” (Mt 19, 27) se întreba unul dintre Apostoli. Și în mod surprinzător răspunsul îl aflăm și în epistolele pauline: „Intru ostenele multe, intru bătăi cu covârșire, în temniță cu prisosință, în primejdii de moarte de multe ori; de la iudei de cinci ori câte patruzeci de lovituri fără una am luat. De trei ori cu toiege am fost bătut, o dată cu pietre am fost improșcat, de trei ori s-a spart corabia cu mine, o noapte și o zi am fost întru adânc; în călătorii de multe ori, în primejdii în riuri, în primejdii de la tilhari, în primejdii de la cei de un neam, în primejdii de la neamuri, în primejdii prin cetăți, în primejdii prin pustietăți, în primejdii pe mare, în primejdii între frații cei mincinoși. Intru osteneală și în trudă, în privegheri de multe ori, în foame și în sete; în postiri de multe ori, în frig și fără haine”, relevându-se prin aceasta viața jertfelnică, sfințitoare a apostolilor în general, închinată exclusiv slujirii Mântuitorului Hristos.

La Patras, lângă Corint, cu capul în jos pe o cruce în forma de X, a avut parte de un sfârșit de mucenic, moaștele sale păstrându-se la Patras. Tradiția consemnează că, imediat după moartea lui, s-a iscat o furtună din senin, iar trăsnetul i-a orbit pe toți cei de față. De atunci, semnul crucii în forma de X a devenit simbol al tragerii atenției față de pericolele iminente și de prevenire a accidentelor.

Sfântul Apostol Andrei se bucura de o cinștire deosebită în Bisericile rusă, greacă și română. Este patron al Scoției (steagul scoțian reprezintă crucea sfântului Andrei), al României, al Spaniei, al Siciliei, al Greciei și al Rusiei. De asemenea, este patronul orașelor Napoli, Ravenna, Brescia, Amalfi, Mantua, Bordeaux, Brügge, Patras, iar Patriarhia ecumenică din Constantinopol îl socotește chiar ca "intemeietor" al acestui "scaun apostolic". Sfântul Sinod al BOR a hotărât în 1995 ca numele Sfântului Andrei să fie înscris în calendarul bisericesc cu cruce roșie, iar în 1997 l-a proclamat "ocrotitorul Romaniei", iar ziua de 30 noiembrie să fie proclamată sărbătoare bisericească națională.

ANDREEA -RALUCA NEAGU

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE

În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer și preot Ovidiu Manolache. Au fost începute astfel lucrările de consolidare a elementelor verticale (stâlpi de rezistență și centuri). Deși vremea devine din ce în ce mai rece și nefavorabilă, sunt de apreciat eforturile pe care echipa coordonată de domnul inginer Gheorghe Irodii le depune pentru a menține ritmul lucrărilor, astfel încât să fie respectate obiectivele propuse.

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS A L LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare sau alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori **PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**
- implicare în reorganizarea spațiului și curățenie în sfântul lăcaș

*Detalii și informații puteți
obține oricând, contactându-
ne la binecunoscutele date,
pe care le găsiți și în colțul din
stânga-sus al acestei pagini.*

*Mulțumim călduros
enoriașilor și colaboratorilor
care deja au răspuns apelului
nostru, implicându-se încă de
la început cu mult devotament
în responsabilitățile pe care
aceste ample lucrări ni le
ridică tuturor.*

